
Актуально на 2 июля 2025 

Таблица сравнения Инструкции № 157н и нового 

Стандарта по учету № 121н 

С 1 января 2026 года вводится новый стандарт «Единый план счетов» № 121 взамен 

Инструкции по учету № 157н. В справочной таблице – сравнение новой единой 

методологии учета и действующей в формате «было/стало». В ней подробно показали 

основные изменения, которые предстоят, и их конкретные последствия.  

С 1 января 2026 года использование Инструкции № 157н станет недопустимым. Для учета 

утвержден новый стандарт «Единый план счетов бухгалтерского учета государственных 

финансов» приказом Минфина от 30.08.2024 № 121н. Чтобы подготовиться к изменениям 

заранее, подготовлена дорожная карта на 2025 год, в ней по месяцам разложили, на что 

обратить внимание и что сделать с апреля по декабрь. 

В таблице – сравнение Инструкции № 157н и нового Стандарта по учету № 121н. В ней 

даны новые правила по учету:  

 основных средств и амортизации; 

 матзапасов и БСО; 

 забаланса, аренды и доходов будущих периодов. 

Изменения с 1 января 2026 года также затронули первичку и правила документооборота. 

В чем разница Новый стандарт, 

приказ № 121н 

Действующая 

инструкция, 

приказ № 157н 

Последствия 

Новые правила учета 

Появились 

признаки 

активного и 

пассивного счетов 

Активные и 

пассивные счета 

помечены в новой 

графе плана 

буквами «А», «П» 

или «А, П». 

Признак активного 

счета указывает на 

то, что после 

любой 

бухгалтерской 

записи по данному 

счету не должно 

быть кредитового 

остатка. А признак 

пассивного счета, 

Не установлено 

признаков 

активного и 

пассивного счетов 

Будет проще 

увидеть ошибки и 

потребовать 

документы у 

ответственных лиц 

для исправления 

ошибок. 

Что сделать сейчас 

– перейти в 

дорожную карту 

– 2025. 



В чем разница Новый стандарт, 

приказ № 121н 

Действующая 

инструкция, 

приказ № 157н 

Последствия 

наоборот, 

указывает на то, 

что не должно быть 

дебетового остатка 

Основные средства 

Изъят порядок 

начисления 

амортизации 

Нет правил 

начисления 

амортизации 

Установлены 

правила начисления 

амортизации. 

Порядок зависит от 

способа получения 

имущества: 

– купили или 

получили 

безвозмездно — 1-

го числа месяца, 

следующего за 

месяцем принятия к 

учету; 

– взяли в аренду — 

с даты принятия 

объекта на учет 

У бухгалтеров 

будет путаница в 

дне, с которого 

начислять 

амортизацию. В 

СГС «Основные 

средства» и СГС 

«Нематериальные 

активы» 

установлено, что 

амортизация 

начисляется с 1-го 

числа. Предлог «с» 

добавит 

разногласий. 

 

Что сделать сейчас 

– перейти в 

дорожную карту – 

2025 

Больше не нужна 

госрегистрация 

для постановки на 

бухучет 

недвижимости и 

земельных 

участков 

На счете 101 10 

будете отражать 

недвижимое 

имущество без 

документов о 

госрегистрации. 

Требования в 

стандарте нет 

На счете 101 10 

отражаете 

недвижимое 

имущество при 

обязательном 

наличии документов 

о госрегистрации 

Не будет 

единообразия в 

учете 

недвижимости, у 

большинства 

учреждений 

окажется занижена 

первоначальная 

стоимость 

Матзапасы 

Нет списка 

имущества, 

которое, 

независимо от 

стоимости, всегда 

считать 

матзапасами 

На счете 105 

будете учитывать 

имущество со 

сроком 

использования 

менее 12 месяцев 

На счете 105 

учитываете 

имущество со 

сроком 

использования 

менее 12 месяцев и 

имущество, которое 

всегда следует 

считать 

матзапасами, 

Определять 

категорию 

имущества — 

основное средство 

или матзапас — 

будете только на 

основе срока 

использования. 

Если актив будете 

использовать более 



В чем разница Новый стандарт, 

приказ № 121н 

Действующая 

инструкция, 

приказ № 157н 

Последствия 

независимо от 

стоимости. 

Например, посуда, 

мягкий инвентарь, 

бензопилы и т. д. 

12 месяцев, то он 

— основное 

средство. 

 

Что сделать сейчас 

– перейти в 

дорожную карту – 

2025 

БСО 

Нет правила об 

учете БСО и 

подарков на 

балансе 

При приобретении 

БСО и подарков их 

нужно учитывать 

на забалансовых 

счетах 03 и 07 

соответственно 

При приобретении 

БСО и подарков их 

учитываете на 

балансовом счете 

105. После выдачи 

ответственному 

сотруднику 

переводите на 

забалансовый учет 

В учете БСО и 

подарков 

возникнет 

путаница, не будет 

понимания, что 

делать с 

входящими 

остатками на 1 

января. При 

проверке 

бухгалтеры станут 

получать новые 

претензии, так как 

учет БСО и 

подарков на 

забалансе 

противоречит СГС 

«Запасы». 

Что сделать сейчас 

– перейти в 

дорожную карту – 

2025 

Забалансовый учет 

Появились новые 

требования к 

дополнительным 

забалансовым 

счетам и 

аналитике 

синтетических 

счетов 

Дополнительные 

забалансовые счета 

и аналитические 

коды 

синтетических 

счетов будете 

вводить с учетом 

требований 

субъекта 

консолидации 

отчетности 

Дополнительные 

забалансовые счета 

и аналитические 

коды синтетических 

счетов вводите по 

своему усмотрению 

Возникает две 

проблемы. Во-

первых, непонятно, 

как наладить 

коммуникации для 

введения 

дополнительного 

забалансового 

счета, например, 

для полученных 

подарков, 

периодических 



В чем разница Новый стандарт, 

приказ № 121н 

Действующая 

инструкция, 

приказ № 157н 

Последствия 

изданий — 

небиблиотечного 

фонда и т. д. Во-

вторых, надо не 

забыть перенести 

все входящие 

остатки на 1 января 

на новые 

дополнительные 

счета. 

Что сделать сейчас 

– перейти в 

дорожную карту – 

2025 

Аренда 

Изменились 

правила по 

отражению 

расходов на 

аренду 

Нет информации 

об отражении на 

счете 401 60 

расходов на аренду 

Расходы на аренду 

обязательно нужно 

отражать на счете 

401 60, потом 

постепенно 

списывать на 

текущие расходы 

Бухгалтеры 

перестанут 

равномерно 

отражать в 

расходах текущего 

периода затраты на 

аренду. Будет 

перекос в месяце, 

когда приняли 

объект к учету, так 

как в СГС 

«Аренда» 

прописано, что 

затраты по аренде 

нужно отражать 

как кредиторку. 

Что сделать сейчас 

– перейти в 

дорожную карту – 

2025 

Доходы будущих периодов 

Нет больше 

списка случаев, 

когда обязательно 

отражать доходы 

как доходы 

будущего периода 

Не установлен 

список доходов, 

которые нужно 

отражать на счете 

401 40 

Утвержден список 

доходов, которые 

нужно отражать на 

счете 401 40. 

Например, доходы 

от грантов, аренды, 

Нововведение 

упрощает работу 

бухгалтеру 



В чем разница Новый стандарт, 

приказ № 121н 

Действующая 

инструкция, 

приказ № 157н 

Последствия 

продажи 

абонементов 

Новое в документообороте 

Появились 

правила 

систематизации 

цифровых данных 

бухучета 

Установили 

правила ведения 

регистров бухучета 

в электронном 

виде, бумажную 

первичку 

сканируют и 

хранят скан-копии 

в хронологическом 

порядке. Если 

нужно, создают 

условия для 

хранения 

оригиналов 

бумажных 

документов и их 

защиту от 

изменений 

Нет правил ведения 

регистров бухучета 

в электронном виде 

Отпала 

необходимость 

закреплять правила 

хранения 

бумажной 

первички в учетной 

политике при 

ведении ЭДО. 

Что сделать сейчас 

– перейти в 

дорожную карту – 

2025 

Более четко 

сформулировано 

право главбуха 

требовать 

документы от 

сотрудников 

учреждения 

Закрепили четко 

сформулированное 

право главбуха 

требовать в 

письменной форме 

документы у 

ответственных лиц, 

чтобы исправить 

ошибки по счетам 

Нет четко 

сформулированного 

права главбуха 

требовать в 

письменной форме 

документы у 

ответственных лиц, 

чтобы исправить 

ошибки по счетам 

Теперь ни один 

сотрудник 

учреждения не 

сможет 

игнорировать 

требования 

главбуха и 

спрашивать 

нормативное 

обоснование 

Изъято 

требование о 

передаче 

первички 

Нет требования о 

передаче первички 

при смене 

руководителя и 

главбуха 

Есть требование о 

передаче первички 

при смене 

руководителя и 

главбуха 

В учетной 

политике 

необходимо 

прописать не 

только порядок 

передачи 

документов при 

смене 

руководителя и 

главбуха, но и само 

требование. 

Формулировка 

может быть такой: 

«При смене 



В чем разница Новый стандарт, 

приказ № 121н 

Действующая 

инструкция, 

приказ № 157н 

Последствия 

руководителя 

учреждения, или 

главного 

бухгалтера, или 

иного 

должностного 

лица, на которое 

возложено ведение 

бухгалтерского 

учета, 

обеспечивается 

передача 

документов 

бухгалтерского 

учета учреждения». 

Иначе потом будет 

трудно все 

восстанавливать 

Изъят порядок 

действий при 

изъятии 

документов 

уполномоченными 

органами 

Нет регламента 

действий при 

изъятии первички и 

регистров бухучета 

Есть регламент 

действий при 

изъятии первички и 

регистров бухучета 

В учетной 

политике следует 

четко 

регламентировать 

процедуру 

действий при 

изъятии первички и 

регистров бухучета 

уполномоченными 

органами на 

основании 

постановления. 

Можно 

придерживаться 

правил, которые 

сейчас утверждены 

в Инструкции № 

157н, и прописать 

такую 

формулировку: 

«Главный 

бухгалтер или 

другое 

должностное лицо 

с разрешения и в 

присутствии 

представителей 

органов, 

проводящих 



В чем разница Новый стандарт, 

приказ № 121н 

Действующая 

инструкция, 

приказ № 157н 

Последствия 

изъятие 

документов, 

снимает копии с 

изымаемых 

документов. На 

каждой копии 

указывает 

основание изъятия 

и дату его 

проведения» 
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